

文化润疆工程助力兵团年鉴新征程

曹 宇 *

党的十九届五中全会是在全面建成小康社会胜利在望、全面建设社会主义现代化国家新征程即将开启的重要历史时刻召开的一次具有全局性、历史性意义的重要会议。习近平总书记在全国会上的重要讲话，为党和国家各项事业发展提供了根本遵循、指明了前进方向。全会审议通过的《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标的建议》（以下简称《建议》）提出“繁荣发展文化事业和文化产业，提高国家文化软实力”，为新时代地方志事业发展赋予了新要求和新使命。

一、坚持以党的十九届五中全会精神统揽兵团工作全局， 努力推动新时代兵团各项事业高质量发展

当前和今后一个时期，新疆生产建设兵团史志系统要弘扬理论联系实际的学风，深刻领会党的十九届五中全会精神和第三次中央新疆工作座谈会精神的核心要义和精神实质，提高站位，坚定不移履行好兵团维稳戍边职责使命。要把学习宣传贯彻党的十九届五中全会精神特别是习近平总书记重要讲话精神转化为强大动力和实际行动，牢牢扭住新疆工作总目标，从事关根本、基础、长远问题上发力，为履行好兵团安疆固边的稳定器、凝聚各族群众的大熔炉、发展先进生产力和先进文化的示范区三大功能，发挥好兵团调节社会结构、推动文化交流、促进区域协调、优化人口资源四大作用，作出兵团史志人应有的贡献。

二、立足实际，精心谋划兵团年鉴事业“十四五”发展规划

研究制订兵团年鉴事业“十四五”发展规划，要体现高质量发展的要求，科学设定好发展目标。对标对表《建议》提出的目标任务，按照第三次中央新疆工作座谈会精神，紧扣兵团履行维稳戍边职责使命和当前兵团意识形态领域工作实际，既要脚踏实地、量力而行，

* 曹宇，女，河南省永城市人，新疆生产建设兵团志办公室年鉴处处长，主要研究方向为年鉴学。

又要迎接挑战、敢于胜利;要充分体现兵团年鉴工作的特点和优势,尊重年鉴事业发展规律,不搞浮夸纸上谈兵,重视规划的落地落实,提高规划项目的实现率。要强化政治意识、责任意识、担当意识,统筹谋划,持续推进,不断巩固提升“全覆盖”成果,不断提升兵团年鉴编纂质量,提高编纂效率,创新工作体制机制,以不吃老本、再立新功的精神状态抓好规划任务的贯彻落实。

三、为开展文化润疆工程、发挥文化示范区作用贡献力量

持续不断地编纂出版兵团综合年鉴是一项长期任务,是大力实施文化润疆工程和兵团发挥先进文化示范区作用的一项功在当代、利在千秋的基础性文化工程。兵团年鉴工作作为兵团意识形态领域工作的重要组成部分,要始终以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻落实党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中全会精神,全面贯彻落实第三次中央新疆工作座谈会精神特别是习近平总书记的重要讲话精神,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,完整准确贯彻新时代党的治疆方略,贯彻落实习近平总书记关于兵团工作的重要指示批示精神,牢牢把握意识形态工作主动权,牢牢把握铸牢中华民族共同体意识这一主线,积极践行社会主义核心价值观,大力弘扬先进文化、中华优秀传统文化,建设先进文化示范区,教育引导各族干部群众树立正确的国家观、历史观、民族观、文化观、宗教观,让中华民族共同体意识根植心灵深处。要大力实施文化润疆工程,兵团年鉴工作始终坚持质量第一原则,逐步建立健全精品年鉴培育机制,努力打造一批精品年鉴;要不断规范编纂工作流程,推动师市综合年鉴编纂工作规范化、制度化;落实“一纳入、八到位”工作机制,不断完善师市综合年鉴工作长效机制;要充分发挥兵团文化的辐射、引领和带动作用,高举各民族大团结的旗帜,以兵地融合为主要途径,促进各民族广泛交往、全面交流、深度交融,为提高兵团文化软实力,推动兵团经济社会高质量发展提供历史智慧和强有力智力支持。